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Анотація. Визначено сукупність вимог, що висуваються до морського транс-
порту при організації вантажних перевезень. Відзначено вплив цих факторів як на 
окремі морські компанії, так і на судноплавну галузь в цілому. Враховано роль струк-
тури та розміру морського транспортного підприємства у організації перевізного 
процесу. Запропоновано підхід, що розглядає діяльність морського транспортного 
підприємства при організації вантажних перевезень в умовах дефіциту ресурсів та 
часу на прийняття рішення. 
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Abstract. The set of requirements for maritime transport within organization of cargo 
carriages has been determined. The influence of these factors on both individual maritime 
companies and the shipping industry as a whole is noted. The role of the structure and size of 
a maritime transport company in the organization of the transportation process is taken into 
consideration. An approach is proposed, that considers the activities of a maritime transport 
enterprise within the organization of cargo carriages in conditions of scarcity of resources 
and time for decision-making. 

Keywords: organization of cargo carriages, tonnage, shipping, cargo flows, 
shipowner, cargo owner. 

 
Вступ. Світовий ринок морських транспортних перевезень кидає безліч 

викликів судноплавним компаніям, що здійснюють організацію вантажних перевезень 
в сучасних реаліях. Удосконалюються технології, висуваються нові вимоги до безпеки, 
екологічності та ефективності перевезень, з'являються додаткові фактори, які необ-
хідно враховувати при організації транспортного процесу. При цьому, часу на прий-
няття рішень залишається ще менше, а ресурсів для їх реалізації більше не стає. Тому 
актуальним є пошук комплексних рішень, які б дозволили морському транспортному 
підприємству максимально акумулювати власні ресурси задля підвищення своєї 
ефективності на ринку морських перевезень. [1-3; 9] 

Постановка задачі. Організація вантажних перевезень в сучасних умовах, для 
морської транспортної компанії являє собою багатофакторну задачу, вирішувати яку 
необхідно з урахуванням умов невизначеності та обмеженості ресурсів. 

Результати. Морські транспортні перевезення включають переміщення сиро-
вини товарів і готової продукції з точок зародження вантажопотоків до точок їх 
поглинання. При цьому морський транспорт повинен поєднувати у собі такі характе-
ристики як ефективність, економічність, безпека, екологічність та відповідати умовам, 
які додатково висуватимуть вантажовідправники.  

Питання екології варто відзначити окремо, зважаючи на те, що на сьогоднішній 
день судноплавство перебуває під серйозним тиском від вимог, щодо негайної 
декарбонізації судноплавства, що також створює додатковий фактор невизначеності в 
галузі. Динаміку викидів діоксиду карбону за основними типами суден наведено на 
рис. 1. 

Перевізники зобов'язуються модернізувати і оновити старіючий тоннаж на 
тоннаж с меншим вмістом карбону. При цьому залишається неясно, яке саме альтер-
нативне паливо або зелена технологія виявиться в цій ситуації найкращим рішенням. 
Варто також враховувати, що різні судна мають свій життєвий цикл. Є занадто старі 
судна, які вже не можуть бути переобладнані з урахуванням нових вимог і при цьому є 
нові судна, які надто молоді, аби бути відправленими на злам. 
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Подібні невизначеності здатні створити проблеми не лише окремим морським 
компаніям, а й судноплавній галузі в цілому, оскільки не зрозумілий обсяг потен-
ційного портфеля замовлень на нові судна, що також ускладнює інвестування в 
будівництво нового тоннажу. 

Крім цього, до перевізників можуть пред'являтися і додаткові вимоги, що може 
також включати в себе і належний рівень обслуговування, надійність перевезення, 
гнучкість у прийнятті рішень і чітку частоту відправок. 

Зважаючи на це, при організації вантажних перевезень судноплавні компанії, 
що займаються оперуванням тоннажу, повинні здійснювати свою діяльність таким 
чином, щоб вона була зрештою результативною. Організація процесу перевезення 
передбачає врахування безлічі різних чинників і вимагає ухвалення важливих рішень, 
час на які завжди обмежений. Крім того, морська транспортна компанія повинна 
включати спеціалізовані відділи, укомплектовані фахівцями належної кваліфікації [4-8; 
10; 11]. 

 

 
 

Рис. 1. Викиди діоксиду карбону за основними типами суден за період з 2012-2023 р. 
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У ролі судновласника можуть виступати не тільки компанії відповідної 
спеціалізації, але також різноманітні організації, які просто вклали кошти в судно-
плавну галузь. З огляду на це, у них не може бути необхідного досвіду та ресурсів для 
ефективного управління тоннажем. У подібних ситуаціях необхідно врахувати мож-
ливість залучення управлінців відповідної кваліфікації, які змогли б здійснити орга-
нізацію вантажних перевезень з таким типом тоннажу належним чином. Крім того, 
залучення може бути також розумним рішенням у разі, якщо покупка суден носить 
тимчасовий характер і організація для такого роду діяльності власного відділу може 
бути зайвою. 

Варто також відзначити і вплив розміру морської компанії. Експлуатація 
невеликої кількості суден для будь-якої фази судноплавного циклу потребує суттєвих 
грошових витрат. Таким чином, судноплавній компанії при управлінні невеликою 
кількістю суден потрібно не набагато менше ресурсів, ніж при управлінні порівняно 
великим флотом. Навіть якщо необхідно експлуатувати невеликий флот, варто мати 
резерв моряків на випадок непередбачених обставин. Невелика компанія також з 
більшою імовірністю стикнеться із труднощами при проведенні перемовин з великими 
постачальниками ресурсів, зважаючи на те, що останні більшою мірою зацікавлені 
саме у великих замовленнях. 

 Невеликій компанії також складніше вкладати кошти в розвиток технологій, 
роль яких у завоюванні переваги в конкурентному середовищі, що динамічно 
змінюється, складно переоцінити. 

Залучення таких фахівців може включати і такі цілі, серед яких і отримання 
додаткових пільг, особливих переваг, можливості скорочення експлуатаційних витрат, 
доступу до додаткових ресурсів, тощо. 

 До подібного роду фахівців висуваються особливі вимоги, що також включає, 
знання специфіки ринку, на якому здійснюється діяльність, здатність своєчасно 
вступати в контакт з різними гравцями на вигідних для компанії умовах і т.д. 

Нераціональне планування структури підприємства морського транспорту 
може спричинити за собою збільшення вартості проекту, роздування термінів робіт, 
появу додаткових труднощів при взаємодії між підрозділами компанії, сприяє 
дублюванню функцій і в кінцевому підсумку може спричинити неправильне 
розміщення пріоритетів і як результат – призвести до помилкового цілепокладання. 

При організації вантажних перевезень необхідно брати до уваги той факт, що 
досягати поставленої мети необхідно в умовах постійного дефіциту ресурсів, а також 
обмеженого часу на вивчення ринку, обробку інформації та прийняття своєчасних 
рішень. Неефективний розподіл ресурсів в цій ситуації, як і нездатність своєчасно і 
належним чином розставити пріоритети спричиняють втрату конкурентної переваги. 

Таким чином, у цій ситуації можна окремо виділити три ключові складові: час, 
ресурси та результат, що наглядно зображено на рис. 2. Розглянемо кожну складову 
окремо. 
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Рис. 2.  Ключові фактори організації вантажних перевезень 
 
Діяльність судноплавної компанії, яка займається організацією вантажних 

перевезень, включає виконання безлічі проміжних завдань, які націлені на ефективне 
здійснення перевезення вантажів, і в кінцевому підсумку на максимізацію прибутку. 
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Застосовані ресурси можуть включати наступні елементи: час, який необхідно 
витратити на аналіз ринку, вивчення ринку тоннажу, комерційних умов роботи флоту, 
характеристики траси, портів заходу, наявних потужностей, рівня технологічного 
розвитку, підбір фахівців відповідної кваліфікації. 

При тому, що час вже фігурує як ресурс, що витрачається, його варто також 
виділити і як окремий індикатор. Крім цього, різні форми судноплавства також 
диктують різні часові рамки, протягом яких необхідно своєчасно і результативно 
здійснювати перевезення вантажів. 

Оскільки будь-яке перевезення прив'язане до часового фактору, то при 
організації перевізного процесу можуть використовуватися різні горизонти часу, що 
може включати термін у 5 років, рік, квартал, місяць і т.д. Можуть також 
застосовуватися додаткові часові горизонти, які б відображали стан вантажу в той чи 
інший час. Наприклад, по дорозі до порту відправлення, у порту відправлення чи 
призначення, з урахуванням оформлених вже документів чи ще ні. 

 Складнощі при організації вантажних перевезень виникають через те, що 
цьому процесу властиво різноманіття показників, що характеризують різні елементи 
процесу перевезення. 

 Ефективна організація вантажних перевезень повинна поєднувати в собі низку 
важливих заходів, що включає і безперервний моніторинг вантажопотоків, з метою 
своєчасного відстеження стану світового транспортного ринку, обсягів видобутку 
сировини, виробництва готової продукції на напрямі перспективних вантажопотоків. 

 Необхідне здійснення обліку, контролю та аналізу договорів на перевезення у 
тому числі термінів та обсягів постачання вантажів. 

 Для освоєння завдання також має здійснюватись складання планів на 
перевезення. 

Висновок. У даній роботі було досліджено виклики, що постають пред судно-
плавною галуззю у цілому та морськими транспортними компаніями зокрема. 
Виявлено сукупність факторів, що здатні як поліпшити роботу транспорту так і 
створити нові перешкоди та фактори невизначеності.  

Пропонується підхід, який дозволяє належним чином підійти до консолідації 
ресурсів компанії задля підвищення її ефективності в умовах невизначеності та 
обмеженості ресурсів. 

Синергія від правильного формування структури морського транспортного 
підприємства та грамотної організації вантажних перевезень дозволяє досягти низки 
важливих результатів. 

- це включає й ефективні вирішення складних виробничих завдань. 
- дозволяє максимально використовувати творчі можливості фахівців при 

прийнятті рішення. 
- дає можливість забезпечити якісне вирішення проблеми із залученням квалі-

фікованих фахівців різної кваліфікації. 
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